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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
बाह्रौँ अधिवशेन 

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

30 भदौ 2079 

धबहीवार 

बैठक सङ्ख्या- 5७ 

 
राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 

अध्यक्षिामा ददनको 16:10 बजे प्रारम्भ भयो । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो बैठकको 
कारबाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अर्यमन्रीको समेि काययभार सम्हासनभुएका 
माननीय ऊजाय, जलस्रोि िर्ा धसिँचाइ मन्री पम्फा भसुाललाई प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा ष्ट्रविेयक, 207५ का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधिको 
प्रधिवेदनसष्ट्रहि छलफल गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ि गराउिँछु । 

 

माननीय ऊजाय, जलस्रोि िर्ा धसिँचाइ मन्री श्री पम्फा भसुाल:- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा 
ष्ट्रविेयक, 207५ का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि छलफल 
गररयोस”् भन्न ेप्रस्िाव सभासमक्ष पेस गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु 
गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" 
भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ"  

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसर्य प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा 
ष्ट्रविेयक, 207५ का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि छलफल 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब उक्त प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त ष्ट्रविायन 
व्यवस्र्ापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि "धबमा ष्ट्रविेयक, 2075" माधर् छलफल प्रारम्भ 
हनु्छ । छलफलमा सधमधिको प्रधिवेदन र सोसम्बन्िी ष्ट्रविेयकका दफाहरू िर्ा 
आनषुष्ट्रिक अन्य दफाहरूमा मार छलफल गनय सष्ट्रकने बेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई 
जानकारी गराउिँछु । उक्त छलफलमा बोसन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो 
नाम अध्यक्षको ड्याससिँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरुलाई उपलब्ि गराइददनहुनु 
अनरुोि गदयछु । छलफलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यलाई ३ धमनेटको समय 
धनिायरर् गरेको छु । 

माननीय सदस्यहरू,  प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा ष्ट्रविेयक, 2075 
का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि छलफल गररयोस"् भन्न े
प्रस्िावका सम्बन्िमा छलफलमा भाग धलन कुनै पधन माननीय सदस्यबाट नाम प्राप्त 
नभएको बेहोरा जानकारी गराउिँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त “धबमा ष्ट्रविेयक, 
2075" का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधिको प्रधिवेदनको क्रम सङ्ख्या १ 
देल्ि 19 सम्म उसलेल्िि संशोिनहरूलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  
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यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ"  

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसर्य प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा 
ष्ट्रविेयक, 2075 का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधिको प्रधिवेदनको क्रम 
सङ्ख्या १ देल्ि 19 सम्म उसलेल्िि संशोिनहरू" सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा 
गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ष्ट्रवमा ष्ट्रविेयक, 
2075 का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधिको प्रधिवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ि 
१९ सम्म उसलेल्िि संशोिनहरू धबमा ष्ट्रविेयक, २०७५ को अि बनोस"् भनी धनर्ययार्य 
प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ"  

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसर्य प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा 
ष्ट्रविेयक, 2075 का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधिको प्रधिवेदनको क्रम 
सङ्ख्या १ देल्ि 19 सम्म उसलेल्िि संशोिनहरू" सवयसम्मधिले "धबमा ष्ट्रविेयक, 
2075" को अि बनेको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ि १७२ सम्मका दफाहरू र 
अनसूुची प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा ष्ट्रविेयक, २०७५ को अि बनोस"् 
भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 
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-"हनु्छ"  

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसर्य म ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ि १७२ सम्मका 
दफाहरू र अनसूुची प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा ष्ट्रविेयक, २०७५ को 
अि बनेको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउिँछु:- 

प्रस्िावनााः धबमा प्रर्ाली िर्ा धबमा व्यवसायलाई व्यवल्स्र्ि, धनयधमि, प्रधिस्पिी िर्ा 
ष्ट्रवश्वसनीय बनाई त्यसको ष्ट्रवकास गनय, धबमा व्यवसायको स्वस्र् प्रधिस्पिायबाट 
सवयसािरर्लाई गरु्स्िरीय िर्ा भरपदो धबमा सेवा उपलब्ि गराउन एवम ् धबमा 
व्यवसायको प्रभावकारी रूपमा धनयमन गरी धबधमिको हक ष्ट्रहि संरक्षर् गनयको लाधग 
धबमासम्बन्िी प्रचधलि काननुलाई संशोिन र एकीकरर् गरी समयानकूुल बनाउन 
वाञ्छनीय भएकोले, 

  संघीय संसदले यो ऐन बनाएको छ । 

१. संल्क्षप्त नाम र प्रारम्भाः (१) यस ऐनको नाम "धबमा ऐन, २०७९" रहेको छ ।  

(२) यो ऐन प्रमार्ीकरर् भएको धमधिले एकधिसौँ ददनदेल्ि प्रारम्भ  

हनुेछ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म "धबमा ष्ट्रविेयक, २०७५ को प्रस्िावना र नाम 
ष्ट्रविेयकको अि बनाइयोस"् भन्न ेप्रस्िाव धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ"  

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसर्य "धबमा ष्ट्रविेयक, २०७५ को प्रस्िावना र नाम 
ष्ट्रविेयकको अि बनाइयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले पाररि भएको घोषर्ा गदयछु । 
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माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अर्यमन्रीको समेि काययभार सम्हासनभुएका 
माननीय ऊजाय, जलस्रोि िर्ा धसिँचाइ मन्री पम्फा भसुाललाई प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भन्न ेप्रस्िाव पेस गनय समय 
उपलब्ि गराउिँछु । 

 

माननीय ऊजाय, जलस्रोि िर्ा धसिँचाइ मन्री श्री पम्फा भसुाल:- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा 
ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भन्न ेप्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"धबमा ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ"  

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसर्य प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा 
ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले पाररि भएको घोषर्ा  
गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अर्यमन्रीको समेि काययभार सम्हासनभुएका 
माननीय ऊजाय, जलस्रोि िर्ा धसिँचाइ मन्री पम्फा भसुाललाई प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सावयजधनक ऋर् व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, 2076 का सम्बन्िमा 
ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि छलफल गररयोस"् भन्न े प्रस्िाव पेस गनय 
समय उपलब्ि गराउिँछु।  

 

माननीय ऊजाय, जलस्रोि िर्ा धसिँचाइ मन्री श्री पम्फा भसुाल:- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सावयजधनक 
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ऋर् व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, 2076 का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधिको 
प्रधिवेदनसष्ट्रहि छलफल गररयोस"् भन्न े प्रस्िाव भन्न े प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु  । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययार्य 
प्रस्ििु गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" 
भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ"  

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसर्य प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"सावयजधनक ऋर् व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, 2076 का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन 
सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि छलफल गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको 
घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब उक्त प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त ष्ट्रविायन 
व्यवस्र्ापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि "सावयजधनक ऋर् व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, 2075  
माधर् छलफल प्रारम्भ हनु्छ । छलफलमा सधमधिको प्रधिवेदन र सोसम्बन्िी ष्ट्रविेयकका 
दफाहरू िर्ा आनषुष्ट्रिक अन्य दफाहरूमा मार छलफल गनय सष्ट्रकने बेहोरा माननीय 
सदस्यहरूलाई जानकारी गराउिँछु । उक्त छलफलमा बोसन चाहनहुनु े माननीय 
सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससिँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई 
उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । छलफलमा भाग धलन े प्रत्येक माननीय 
सदस्यलाई ३ धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सावयजधनक ऋर् 
व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, २०७६ का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधिको 
प्रधिवेदनसष्ट्रहि छलफल गररयोस"् भन्ने प्रस्िावका सम्बन्िमा छलफलमा भाग धलन कुनै 
पधन माननीय सदस्यबाट नाम प्राप्त नभएको बेहोरा जानकारी गराउिँदछु । 
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माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सावयजधनक ऋर् 
व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, 2076 का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधिको प्रधिवेदनको 
क्रम सङ्ख्या १ देल्ि ३ सम्म उसलेल्िि संशोिनहरूलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ"  

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसर्य प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"सावयजधनक ऋर् व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, 2076 का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन 
सधमधिको प्रधिवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ि ३ सम्म उसलेल्िि संशोिनहरू सवयसम्मधिले 
स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सावयजधनक ऋर् 
व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, 2076 का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधिको प्रधिवेदनको 
क्रम सङ्ख्या १ देल्ि ३ सम्म उसलेल्िि संशोिनहरू "सावयजधनक ऋर् व्यवस्र्ापन 
ष्ट्रविेयक, 2076 को अि बनोस"् भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ"  

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसर्य प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"सावयजधनक ऋर् व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, 2076 का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन 
सधमधिको प्रधिवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ि ३ सम्म उसलेल्िि संशोिनहरू सवयसम्मधिले 
"सावयजधनक ऋर् व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, 2076 को अि बनेको घोषर्ा गदयछु ।  
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माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ि २९ सम्मका दफाहरू 
प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सावयजधनक ऋर् व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, २०७६ को 
अि बनोस ्भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ"  

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसर्य ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ि २९ सम्मका 
दफाहरू सवयसम्मधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सावयजधनक ऋर् व्यवस्र्ापन 
ष्ट्रविेयक, २०७६ को अि बनेको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउिँछु:- 

प्रस्िावनााः  देशको द्रिु आधर्यक ष्ट्रवकास र आधर्यक स्र्ाष्ट्रयत्व कायम गनयका लाधग 
सावयजधनक ष्ट्रवत्त व्यवस्र्ापन गनय र ष्ट्रवत्तीय िर्ा मौदद्रक नीधिबीच सामञ्जस्यिा कायम गदै 
आन्िररक िर्ा वैदेल्शक ऋर्को व्यवस्र्ापन गनय ऋर् िर्ा जमानिसम्बन्िी काननुी 
व्यवस्र्ालाई संशोिन र एकीकरर् गरी समयानकूुल बनाउन वाञ्छनीय भएकोले, 

 संघीय संसदले यो ऐन बनाएको छ । 

१. संल्क्षप्त नाम र प्रारम्भाः (१) यस ऐनको नाम "सावयजधनक ऋर् व्यवस्र्ापन ऐन, 
२०७९" रहेको छ ।  

(२) यो ऐन प्रमार्ीकरर् भएको धमधिले एकधिसौँ ददनदेल्ि प्रारम्भ  

हनुेछ ।" 

माननीय सदस्यहरू, अब म "सावयजधनक ऋर् व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, २०७६ को 
प्रस्िावना र नाम ष्ट्रविेयकको अि बनाइयोस"् भन्न ेप्रस्िाव धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 
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-"हनु्छ"  

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसर्य "सावयजधनक ऋर् व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, २०७६ 
को प्रस्िावना र नाम ष्ट्रविेयकको अि बनाइयोस"् भन्ने प्रस्िाव सवयसम्मधिले पाररि भएको 
घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अर्यमन्रीको समेि काययभार सम्हासनभुएका 
माननीय ऊजाय, जलस्रोि िर्ा धसिँचाइ मन्री पम्फा भसुाललाई प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सावयजधनक ऋर् व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भन्न े
प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ि गराउिँछु ।  

 

माननीय ऊजाय, जलस्रोि िर्ा धसिँचाइ मन्री श्री पम्फा भसुाल:- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सावयजधनक 
ऋर् व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, २०७९ लाई पाररि गररयोस"् भन्न े प्रस्िाव सभासमक्ष पेस 
गदयछु । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"सावयजधनक ऋर् व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भन्न े प्रस्िाव धनर्ययार्य 
प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ"  

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसर्य प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"सावयजधनक ऋर् व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव 
सवयसम्मधिले पाररि भएको घोषर्ा गदयछु ।  
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माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल भदौ 31 गिे 
शकु्रवार अपराह्न 12:59 बजे बस्ने गरी यो बैठक स्र्धगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०७९ साल भदौ 31 गिे शकु्रवार अपराह्न 12:59 
बजे बस्ने गरी यो बैठक स्र्धगि भयो ।) 

स्र्धगि:- 16:25 बजे । 


